

“今天我休息”

编者按

党旗飘扬,党徽闪耀。忆初心,温暖如初,热血沸腾。我省政法干警在党建引领下,擎旗前进,守护着万家灯火、社会和谐。今年是建党103周年,是中华人民共和国成立75周年,“七一”将至,本报自今日起推

出系列“党员故事”,刊发党员干警立足政法视角,用生动的语言、真挚的情感讲述自己或身边同事履职尽责的故事,展现政法干警对党的事业的无限忠诚、对政法工作的热爱和为百姓守平安办实事的担当。

党员故事

郭兴丽

有一部20世纪50年代的老电影叫《今天我休息》,影片讲述了派出所民警马天明在一个休息日忙碌着为民办事,却顾不上自己的事,故事平凡、亲切、感人。今日再次观看这部电影,让我想起了去年调研期间那些可爱的人、可敬的兄弟们,那些扎根基层的共产党员,他们平凡的身影闪烁着熠熠的光辉。

我是一名公安教官,为收集材料跟着基层的民警们一起工作了3个月。在这90多天当中,我

遇到了太多太多像电影中马警官一样忙碌的战友,我随着他们度过了一个个不休息的“休息日”。

“郑哥,上周末执勤,这周五你该倒休了。”“哦,明天我值班,昨天我社区有个丢手机的,她明天来所里让我跟她到手机定位的地址走一趟。”郑治国,是我调研工作中遇到的第一个师父,新华公安分局和平西路派出所的一名社区民警。他们4天一个班,每个班值是24小时的接处警任务,第二天交接前一天工作,所以值一个班相当于36小时连续工作。

这周五倒休,上午,我和郑哥一边出警一边抽空去帮人追手机,中午12点半才回到所里。我们站着吃的饭,为的是吃得快,好在下一个警情来到之前,能够稍微休息,为晚上做准备。下午2点

到6点,我们奋战了4个小时没顾不上喝一口水,一共接了十余个警,平均每个警情处理18分钟。炎热的天气里,不间断的报警都是老百姓们十万火急的催促,我们中间几次从派出所门口经过都没时间下车。我不停地在本子上记,郑哥不停地电话中问,问得越详细,现场的位置越明确,才能更快地到达现场快速处理。其实像这样忙碌的不止郑哥一人,派出所几乎每一名民警在值班日都是这样的。工作是常态,休息不常有。

调研期间我去的第二个单位是桥西交警大队刑侦中队,我的师父是姜国超。他是个驾驾办高手。到他办公室报到的那个星期,都是一边办案一边完成护送任务。在中队我学会的第一个动作就是“抢”,抢饭,抢车,抢时间。因为每一天,在柏油大马路上晒5小时,这样的体力消耗,不论中午还是晚上,回单位第一件事就是抢饭喝汤;我们中午是顾不上休息的,站岗岗回去就要忙案子,车子必须抢着跑,能多跑一个单位就能多完成一道手续;抢时间呢,案子交到手中要24小时内受案,3日内立案,再忙也得审完嫌疑人,所以不休息不回家早就成了常态。

有一个周六,姜哥的小组要到外地办案,他说路途遥远,让我先在家休息。但就在上午10点他给我发来一张他躺在担架上的照

片,我吓了一跳,赶紧给他打电话,那边是嘟嘟的声音。我疯了似的打电话问他们队长,原来姜哥他们在去办案的路上出了交通事故,车子被大车追尾了,3个人都在医院检查,后来姜哥回电说没事。我在惊魂未定中跑到单位等待消息。下午1点,他们完完整整出现在楼道里,我像台CT机一样“扫描”着他们三人,怯生生地问:“你,你们,都没事啊?”不知是哭是笑,我只觉得眼眶有点湿润。姜哥笑笑说:“我就是脑袋磕了个大包,他们擦破点皮,检查没事,放心吧。”接着他按揉了一下受伤的肩膀,招呼两个同事:“兄弟,咱们命大,案子接着办。”我瞪大了眼睛望着他们,心中生出无尽的敬佩!

回忆如影片一样,好似一缕春风,扣人心弦,启人深思。基层战友忙碌的身影在我的脑海中穿梭,他们把群众放在心间,把任务担在肩头,他们务实、高效、坚韧!时代呼唤英雄、需要英雄,其实英雄就在我们身边,这些基层的共产党员,他们默默无闻,甚至放弃自己的休息时间,守护着我们的平安。他们把初心使命化作行动,在平凡中创造伟大,他们是这个时代的英雄。

亲爱的战友,向你们致敬!

(作者单位:石家庄市人民警察训练学校)

信任的力量

陈立珍

郭某来开庭,父亲、弟弟、姑姑陪着,情绪都很激动。郭某脑外伤后遗症,右侧肢体活动受限。姑姑抱怨郭某的赔偿款和医院报销的钱都被他妻子王某拿走了,坚持要求王某返还20万元,否则等郭某把病医治好再说离婚的事。

弟弟心疼哥哥,哥哥治疗需要钱,能恢复成什么样子目前未知;弟弟更心疼父亲,父亲岁数越来越大,以后的日子怎么过?

四十岁的郭某几年前在工地打工时不慎摔伤头部,郭某医院的手续、保险的手续,都是妻子王某跑前跑后办的。郭某出院后生活不能自理,王某一直在身边照顾,自学简单的康复动作帮着郭某康复。女儿上学,郭某继续治疗,一家人没有收入无法生活,于是王某找了一份工作。女儿升初中后王某照顾女儿多一些,郭某便跟随父亲生活。2023年,王某回家次数越来越少,并提出离婚,郭某难以接受。

我和助理第一次见郭某,行

动不便的他明确表示不同意离婚,郭某的父亲看着诉状唉声叹气。后经审理,法院判决不准离婚。今年王某再次起诉与丈夫离婚,尽管开庭前做了大量的工作,双方仍各持己见。

“自己走几步”,我扶着郭某,他努力往前迈步,左侧身体带动右侧。我把手伸到郭某面前,“左手,用力捏,哎哟,你的劲儿好大,换右手。”“去年见你的时候,走路还不稳,现在恢复得不错。每天坚持锻炼,必须坚持,记住!”

对于我的举动——零距离交流方式,大家都很意外。

郭某的姑姑,一边说遇到了好法官一边抹眼泪。

郭某的弟弟称郭某不宜久坐,担心是否能坚持庭审。

我告诉郭某的家人,离婚案件必须本人当庭表达是否同意离婚,其他事项代理人可以发表代理意见,鉴于郭某的身体情况,我们庭前准备工作很充分,会科学调控开庭时长。

开庭审理中,郭某自述不同意离婚,郭某的父亲也把想说的话都倾诉了一遍。为了缓解紧张

的气氛,我问:“女孩小郭也慢慢长成大姑娘了,都说闺女随爹,你们一家人五官端正,孩子肯定长得很俊。”郭某点了点头,郭父也笑了。说起孩子,爷爷满眼都是慈爱,从小带到,浓浓亲情暖人心。

开庭后的调解并不理想,助理看我一遍一遍与双方当事人沟通,欲言又止。在送达判决书之前,我再次带着助理来到郭某家中,建议他们接受调解,调解解决对于郭某、对于孩子,都是最佳方式。

经过法庭不懈的努力,双方最终达成一致意见。

法庭门前树荫下,郭某坐在三轮车上,郭某的父亲站在旁边,“你们的调解意见,王某同意了,钱款当庭交付。对于孩子,王某说,只要不影响孩子上学,你们随时都可以探视”,我把调解协议一字一句地念给他们听。

“陈法官,让你来来回回跑了那么多趟,辛苦了。我们同意,签字。”郭某签字摁了手印。

用情感化,用心办案,只有赢得当事人的信任,才能有效地推

动家事审判调解工作顺利开展。

家事案件不同于其他案件,以刚才这个离婚案件为例,办理离婚纠纷,要一并解决孩子抚养、财产分割问题,按照法律条文硬性判决,后续有可能会有上诉、申请执行等,对于双方当事人都是一种诉累。调解解决,即当事人对所有问题都达成一致意见,双方自愿当庭履行议定事项,免去了后顾之忧。

作为一名老党员,从事家事审判,更要高站位、严要求,尤其自担任法庭党支部书记以来,我结合法庭家事审判特点,以家而为理念,以党建促法庭审判,时时处处发挥共产党员的先锋模范作用,做好传帮带工作。调解说得容易,做起来备受考验。我不断探索拓展新的方式方法,因人而异、因事而异,从不同角度、不同层面提升分析问题、解决问题的能力,以身作则,带领年轻党员干警以“如我在诉”的为民情怀和思想境界,认真负责地处理好每一起案件。

(作者单位:衡水市冀州区人民法院)

《数字化变革中技能人才生态评价与塑造》出版

河北法治报讯(王建强)日前,梁高杨、邢明强著的《数字化变革中技能人才生态评价与塑造》一书由社会科学文献出版社正式出版。

该书是以数字化变革为背景、以技能人才生态的评价与塑造为主线,兼具理论分析与实践导引于一体的著作。全书共分为8章,每个章节由浅入深、环环相扣,从当前国内外的研究现状切入,在问题剖析基础上导出理论框架,进

而通过仿真模拟、趋势预判与经济贡献等分析,为技能人才生态的塑造路径提供了重要理论支撑。

该书提出要完善人力资源市场管理法律法规,明确市场主体的权利和义务,规范市场行为,依法加强对人力资源服务机构的监管,维护劳动者和用人单位的合法权益。推动建立健全的人力资源市场信用体系,增强市场主体的法律意识和诚信意识。

听雨

王殿希

雨,是上苍洒向干旱的救赎。雨,是天地相接时最动情的吻。雨,是一个高超的演奏家,随着季节,不断更改节奏和旋律,敲击在大地的键盘上,激起美妙的回响。

出生在农村的我,从小就与大人们一起,祈雨听雨嬉雨,为雨而喜怒哀乐。静静地聆听屋檐上滑落的雨,点点滴滴,击落在檐下的石阶上。雨落黄昏时,细细的雨线缠绕着袅袅炊烟,街巷里飘散着饥饿时更诱人的饭香。每一场及时雨,带来的都是欢欣鼓舞,仿佛已经看到秋天的丰收。

翩翩少年时,喜欢在教室里听雨,读着李白、杜甫、白居易,让想象的翅膀,在诗的国度与美好的憧憬里,随意翱翔。这一场场大大小小的雨,便沾满书卷的清香韵味,执着地在我年少的梦里,湿漉漉地充满灵气。

踏入南国军营,站在亚热带的热土上,领略木棉花开,感受椰风蕉雨,满满都是诗情画意。听雨打芭蕉,嘭嘭作响,如一首澎湃的心曲;听雨过竹林,沙沙作响,不断变换的节奏,如万马奔腾。

而今,悄然西楼上,听夜雨敲窗,断断续续,竟让不眠的心听出了许多感慨。人到中年,喜欢上了淅淅沥沥的雨,不再滂沱,不再张扬,变得收敛自如、平静内敛。之后,一切终于归于风轻云淡。

(作者单位:保定市人民检察院)

最后的表达

王金平

有一天,法官刘保量下班回来,对妻子说,要是离婚双方没人要孩子,咱就领养一个。

妻子也是一个善良的人,她说:“他们不管,咱就养,只是再把咱家变成孤儿院。”

说是这样说,实际一个孩子都没领养到。因为,孩子离不开父母,他们有血浓于水的亲情。所以,每次办理离婚案,刘保量都竭尽全力,努力保全让孩子有一个完整的家。

但也有力不从心的时候。

那年,刘保量审理了一起离婚案,尽管他做了最大的努力,但男女双方还是吃了秤砣铁了心。他们有一个男孩一个女孩,双方达成协议,一人管一个。

他们分家时,刘保量到了现场。两个孩子死死抱在一起,哭着不愿分开。那情景,让刘保量心灵震撼,他默默地流下了眼泪。

回到家,刘保量不住地抱怨自己。我的工作是不是没做好?要是再细致一点,或许这个家就不会散。

两年过去了。那天,电视台的记者来采访刘保量,问他:“当法官多年,最纠结的事情是什么?”

刘保量提及了那起离婚案。当时的情景像

是刻在他的脑海里,从此两个孩子,不是缺父爱就是少母爱。

刘保量心里牵挂着当事人的孩子,却没空关注自己的儿子。儿子都15岁了,学校召开家长会,他一次都没参加过,一周下来,难得和儿子说上几句话。

有一次,儿子问:“爸爸,您咋忙?总也顾不上管我,我不是亲生的吗?我是不是从别处要来的?”

这一连串的发问,弄得刘保量心里很别扭,也让他很心痛。

刘保量患上了突发性绝症,病危时,妻子让亲戚把儿子接了回来。

儿子好长时间不见爸爸了,还以为他刚出差回来。看到他躺在病床上,身上插满了粗细不一的管子时,儿子脸色一下变了,扑到病床前,哭喊道:“爸,您这是咋啦?”

已经不能动弹、不能说话、眼睛只眯成一条缝的刘保量,眼角沁出了一串泪水。

这晶莹的泪水,是刘保量最后的表达。他是对儿子和妻子表示歉意?还是对法庭及辖区怀有深深的眷恋?

刘保量走了。

在一个晴朗的日子,妻子遵照刘保量的遗愿,把他的骨灰,撒在了他工作过的那些乡村村落。他要化作温暖的春风,化作霏霏细雨,永远守护着这片挚爱的土地。



白石山云海

张力楠 摄
(作者单位:涞源县人民检察院)



运河弯弯

孔大龙 摄
(作者单位:沧州市公安交警支队)